

FRONTIERA

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astei Bănățene“

Convorbirea dintre Führer și reprezentanții guvernului român decurs în spiritul relațiilor amicale ce există între Germania și România

BERCHTESGADEN, 28 (Rador). — Convorbirea dintre Führer și oamenii români a decurs în spiritul relațiilor amicale ce există între Germania și România. Ea a durat două ore în prezența d. von Ribbentrop, ministrului afacerilor străine al Reichului și a oaspeților români.

de onoare se afla în gara Salzburg. Se aflau deasemeni prezenți numeroși reprezentanți ai statului, ai partidului și ai armatei.

Oaspeții români au rămas pe loc câteva minute, discutând în mod viu cu ministrul afacerilor străine.

După manifestațiuni cordiale de rămas bun, trenul special a părăsit Salzburgul la ora 19.30, plecând în direcția Innsbruck—Brenner.

Berna, 28 (Rador). — „Baseler Nachrichten“ publică o convorbire pe care a avut-o cu d. Ion Gigurtu, președintele consiliului de miniștri al Româ-

niei, cu corespondentul acestui ziar la Budapesta, cu prilejul trecerii șefului guvernului român prin capitala Ungariei.

D. președinte al consiliului de miniștri crede — spune ziarul elvețian — că România și Ungaria în ciuda diferendelor care le separă sunt dependente una de alta.

Convingerea d-sale este — adaugă ziarul — că în viitor ar fi posibil nu numai o vecinătate pașnică între România și Ungaria, ci chiar o prietenie între cele două popoare vecine, presupunând, natural, că, conducerile de stat s'ar sili de ambele părți să lucreze în acest sens.

D. Grigore Gafencu ministrul României la Moscova

BUCUREȘTI, 18 (SIR). — MONITORUL OFICIAL DE AZI PUBLICĂ DECRETUL REGAL PRIN CARE D. GHEORGHE DAVIDESCU, MINISTRUL PLENIPOTENȚIAR AL ROMÂNIEI LA MOSCOVA ESTE RECHEMAT PE ZIUA DE 10 AUGUST LA ADMINISTRAȚIA CENTRALĂ A MINISTERULUI AFACERILOR STRĂINE. TOT CU DATA DE ZECE AUGUST D. GRIGORE GAFENCU, POSTUL MINISTRU AL AFACERILOR STRĂINE A FOST NUMIT MINISTRU PLENIPOTENȚIAR CU MISIUNE SPECIALĂ LA MOSCOVA.

Ziarele

„Friss Ujság“ au fost suprimate

București, 28 (SIR). — SERVICIUL CENTRAL AL CENZUREI A DISPUS SUPRIMAREA ZIARELEOR „ARADI FRISS UJSAG“, „ARADI UJSAG“, „ESTI UJSAG“ ȘI „BANATI FRISS UJSAG“, CARE APAR TOATE ÎN ARAD.

Noul secretar general al ministerului cultelor și artelor

București, 28 (SIR). — S'a primit pe data de 26 Iulie a. c. demisiunea d-lui Vladimir Dumitrescu, din funcțiunea de secretar general al ministerului cultelor și artelor.

D. Florin Manoliu, doctor în drept, director la Consiliul superior economic a fost numit secretar general al ministerului cultelor și artelor, cu atribuție specială pentru arte.

Impotriva fostului ministru francez Mandel s'a deschis acțiune publică

Vichy, 28 (Rador). — Contra fostului ministru Mandel s'a deschis acțiunea publică pentru uneltiri contra siguranței statului. Se crede că și scufundarea vasului francez „Meknes“ zilele trecute s'a întâmplat în urma uneltirilor d-lui Mandel.

Ministrii slovaci la Salzburg

Bratislava, 28 (Rador). — Dr. Tuca, primul ministru și Turciensky, ministrul afacerilor străine și d. Mach, ministrul de stat al Slovaciei au plecat azi dimineață la Salzburg. D. Tisso, președintele republicii pleacă împreună cu ministrul plenipotențiar la Bratislava, după masă, spre Salzburg.

prim ministru I. Gigurtu și prof. Mihail Manoilescu ministrul de externe al României la Roma

cursul după amiezii de ieri înalții demnitari români au fost primiți de Ducele Mussolini

Italia susține revizionismul ca să provoace dezordine — se spune la Berlin

BERLIN, 28 (Rador). — D. ION GIGURTU, PRIMUL MINISTRU AL ROMÂNIEI ȘI D. PROF. MIHAIL MANOILESCU AU SOSIT SÂMBĂTA LA ROMA LA ORA 11.40. PE PEROGARII FRUMOS IMPODOBITA, CONTELE CIANO A ÎNTÂMPINAT PE DOI BĂRBAȚI DE STAT ROMÂNI URÂNDU-LE BUN VENIT ÎN NOMELE DUCELUI. ÎN ÎNTÂMPINAREA OASPEȚILOR AU VENIT ȘI REPREZENTANȚII AI GUVERNULUI ITALIAN ȘI AI ARMATEI ITALIENE. ÎN TRĂSĂTURILE ÎN REVISTĂ DE ONOARE ÎNAINTEA GĂND. GIGURTU ȘI MANOILESCU AU PLECAT LA HOTELUL LOR. LA ORA 12, CONTELE CIANO A PRIMIT ÎN VIZITA D-NILOR GIGURTU ȘI MANOILESCU ÎN PALATUL CHIGI. ÎN TRĂSĂTURILE ÎN REVISTĂ DE ONOARE ÎNAINTEA GĂND. GIGURTU ȘI MANOILESCU LA ORA 16, ÎN PRESENȚA CONTELUI CIANO ȘI A D. SEARA, LEGATIUNEA ROMÂNIA DA UN DINEU, LA CARE IA

PARTE ȘI CONTELE CIANO. D. ION GIGURTU ȘI D. MANOILESCU PĂRĂSESC ROMA ÎNCĂ AZI SEARĂ, PLECÂND SPRE BUCUREȘTI.

PRESA ITALIANĂ PUBLICĂ AZI PE PRIMA PAGINĂ VIZITA BĂRBAȚILOR DE STAT ROMÂNI LA ROMA, SUBLINIIND IMPORTANȚA EVENIMENTELOR. ZIARELE PUBLICĂ DATE BIOGRAFICE, PRECUM ȘI FOTOGRAFIILE D-NILOR GIGURTU ȘI MANOILESCU.

BERLIN, 28 (Rador). — DNB anunță: Cercurile străine observă cu mare interes conversațiile din Salzburg, cari sunt menite de a limpezi problemele privitor la spațiul din Sud-Estul Europei. Cercurile germane reamintesc că Italia și Germania au interese comune

și au susținut dela începutul războiului, că menținerea păcii în Balcani, este în interesul lor, dar și un interes economic. Anglia are, din contră, tot interesul ca Balcanii să fie din nou un focar de incendiu. Este foarte semnificativ să aceiași Anglie, care a pretins susținerea statului-quo în Sud-Estul Europei, îmbrățișează azi tendințele revizioniste, numai ca să provoace dezordine noi și să mențină în spațiul balcanic acel focar de incendiu de care ea are nevoie.

Puterile acei sunt de convingere că pacea adevărată din Sud-Estul Europei nu se poate garanta decât dacă statele interesate se pun de acord privitor la toate chestiunile pendinte și dacă aceste probleme se reglementează pe bază justă și cu rațiune.

Bărbații de stat bulgari primiți de cancelarul Hitler

Berchtesgaden, 28 (Rador). — DNB anunță: Führerul Cancelar Adolf Hitler a primit azi în audiență pe d. Filoff, primul ministru al Bulgariei și d. Popoff,

ministrul afacerilor străine al Bulgariei, de față fiind și d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului.

Câteva spicuri din trecutul cultural al Bucovinei

Activitatea Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina

Orice bun Român, care a avut prilejul și plăcerea de-a răsfoi istoria culturală a Bucovinei, a putut să constate, fără nici o îndoielă, că acest frumos colțisor de pământ românesc, această „veselă grădină”, a trăit totdeauna, în cursul vremii, o viață prin excelență românească.

Până la unirea din 1918, Bucovina, datorită reprezentanților ei de marcă din toate vremurile a știut să-și apere, cu o rară tenacitate și legitimă mândrie, caracterul ei etnic și să-și păstreze importante-i urme de voce culturală românească, spre uimirea tuturor.

Caracterul românesc și l-a putut păstra până la această mare dată istorică, — în tocmă ca, Ardealul și Banatul, — în deosebi prin instituțiile-i particulare, prin admirabilele-i societăți culturale românești, prin ziarele-i și revistele de-o covârșitoare importanță, care au ținut mereu trează conștiința românească și au dus, în toate părțile Bucovinei, cuvânt de îmbărbătare și nestăbilită încredere în izbândă dreptății.

În fruntea societăților sale culturale a stat totdeauna — începând din anul 1862, de când a luat ființă — „Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina”, poreclită la început: „Reuniunea română de lectură din Cernăuți”.

Această societate culturală românească, întemeiată la un an după „Astra” noastră (Asociațiunea pentru literatura română) și cultura poporului român din Ardeal și Banat”) s'a străduit, întocmai ca și „Astra”, să fie prin excelență, în cursul deceniilor de grea cumpănă, un adevărat cămin sufletesc al Românilor bucovineni, o puternică vatră de lumină și cetate de rezistență națională a lor.

Dela această vatră de cultură, de lumină sufletească au pornit toate inițiativele frumoase ale vieții culturale și naționale din Bucovina.

Ea a fost, în cel mai nobil înțeles al cuvântului, decenii de-a rândul, un adevărat potir de împărtășanie a credinței drepte și neatrănutate în marea putere de viață a românismului. Prin ea s'a păstrat contactul sufletesc permanent cu toți fruntașii vieții noastre culturale și politice de pretutindeni. Prin ea s'a întărit, sprijinit și răspândit, cu o largă generozitate și demnitate, cultura noastră națională pe toate terenurile, s'au editat lucrări științifice elogiios apreciate, s'au organizat cursuri de vară, biblioteci și teatru românesc, s'au dat premii și burse și s'a întreprins o presă românească, de demnă afirmare, care a veghiat, ca și o sentinela neadormită, la căpătâiul românismului bucovinean, până la marea Unire.

În jurul acestui puternic așezământ de cultură românească s'au grupat, în cursul deceniilor, cărturari și luptători apreciați, erudiți, cu reputație întinsă și o seamă de modești, dar neobosiți pioneri ai românismului, cari și-au dat tot sufletul, toată floarea simțirii și a minții lor, cu pasiune și sinceritate, pentru promovarea marilor sale interese naționale.

Intemeiatorul și întâiul ei conducător a fost Alexandru Hurmuzachi, una din elitele spirituale cele mai reprezentative ale Bucovinei de atunci, legată prin toate fibrele ființei sale sufletești de poporul bucovinean.

O figură proeminentă, de-o impozantă nobilitate în toate afirmările sale, care a adus, încă dela început — fiind președintele societății, Mihail Zotta, bolnav — tinereț, dar viguroasei societăți, întreg prestigiul de care se bucura în rândurile Românilor bucovineni, ca și un viăstar de seamă al distinsei familii Hurmuzachi.

Alături de dânsul se însirule ceilalți membri ai Comitetului de conducere: I. Gh. Shiera, secretar, Ion Calinciuc, Aron Pumnul, Alex. Costin și Leon Ciupercovici, membri, iar Orest Renei, Leon Popescu și baron Nicolae Vasileco — supleanți, tot atâtea energii creatoare, individualități reprezentative, devotați, harnici și cinstiți slujitori, cari, însuflețiți de aceeași dragoste și

de aceeași răvnă pentru înaintarea iubitului lor popor, au desfășurat o activitate stăruitoare și prodigioasă, consumându-se pe altarul propășirii țărișoarei lor mult iubite.

La conducerea acestei societăți s'au perindat cele mai reprezentative figuri de Bucovinei, care și-au îndeplinit cu devotament misiunea, ținând permanent trează conștiința națională și făurind idealul național.

Astfel, după Al. Hurmuzachi (1862—1863), a urmat Gheorghe Hurmuzachi (1863—1882), în calitate de vicepreședinte și președinte, Ion Calinciuc, vicepreședinte (1864—1874), Silvestru Morariu, apreciatul metropolit de mai târziu, în calitate de vicepreședinte și conducător (1874—1879), Miron Călinescu, în aceeași calitate (1880—1887), Iancu Zotta, președinte (1888), baron Eudofie Hurmuzachi, președinte (1889), Vladimir Repta, mitropolitul de mai târziu, în calitate de vicepreședinte și conducător (1889) și Pr. Dionisie cav. de Bejan timp de peste un sfert de veac, până după războiul de integrare.

În anul 1923 a fost ales președinte profesorul univ. Vasile Gheorghii și a condus societatea până'n 12 Mai 1929, când adunarea generală a ales un nou comitet, în frunte cu prof. univ. G. Nandriș; un eminent intelectual și publicist român contemporan. Această societate românească: altar de cultură națională, zămislită în vremuri de mari prefaceri și credincioasă gândului întemeietorilor ei, a apărat, cu o uimitoare tenacitate, pe pământul românesc al frumoasei Bucovine, patrimoniul strămoșesc și a ținut viu flacăra conștiinței naționale până la sosirea ceasului dreptății.

În multiplele ei mari și importante manifestări, întâlnim, pe lângă bolerii bucovineni: Catargiu, Cârstea, Cârjă, Capri, Cantemir, Flondor, Giurgiuivan, Grigorcea, Golan Logotheti, Petrino, Popovici, Stamat, Sturdza, Stârcea, Vasileco, Zotta ș. a., și întreg clerul bucovinean, precum și o frumoasă pleiadă din cei mai iluștri luptători ardeleni și bănățeni, în calitate de membri onorari ai societății. Astfel pe Mitrop. Andrei Șaguna, Gh. Barițiu, Vincentiu Babeș, Andrei Mocloni de Foen, T. Cipariu, A. Tr. Laurian, Alex. Sterca-Șuluțin, I. Popaz, I. Slavici, Dr. V. Braniceș, ș. a., iar din România pe V. Alexandri, D. Bolintineanu, M. Kozălniceanu, Al. Odobescu, Titu Malce-

acu, I. E. Rădulescu, Principele Gr. Mihail Sturdza ș. a.

Colaborările acestor personalități covârșitoare, ale acestor animatori ai tuturor marilor mișcări și acțiuni naționale, au sporit mult prestigiul societății atât în Bucovina, cât și în celelalte țări locuite de Români, făcând să vibreze, din ce în ce mai mult, sufletul românesc pretutindeni, în același ritm.

Un eveniment deosebit de important a fost, în viața societății, apariția revistei: „Foiașii Societății pentru literatura și cultura română în Bucovina”. Această revistă („foaie” apărută la 1 Ianuarie 1865, a avut norocul să lanseze doi poeți bucovineni: pe D. Petrino și V. Bumbac și să aibă de colaboratori pe I. Negruzzi, Gh. Păutul, Gh. Sion și îndeosebi pe V. Alexandri, care și-a publicat, în întâia ei număr, bine apreciată sa poezie:

„Dulce Bucovină,
Veselă grădină”.

Sistându-se după o apariție de cinci ani, între anii 1881—1884 apare, sub conducerea societății revista „Aurora”, având ca redactor pe profesorul Ioniță Bumbac.

Sub auspiciile societății, s'au organizat toate serbările mari, internate, școlile particulare românești, bibliotecile sătești, Universitatea liberă, marea Palat Național, o tipografie proprie ș. a. ș. a., toate închinare grandioase opere a unității naționale, pregătite cu răbdare de mucenic credință de apostol, dragoste de neam și cu un aprig dor de lumină.

Viața ei poate fi socotită, deci, ca cel mai mare capitol din seria uriașelor eforturi făcute, în cursul lungilor și criticelor decenii de afirmare, din partea conducătorilor români ai Bucovinei, până la Unire.

Trecutul ei mare se identifică cu trecutul cultural al Bucovinei, cutropită azi, din nou, după o viață liberă și înfloritoare românească de peste două decenii, de dușmanul hrăpăreț.

Și acest trecut, înscris cu litere neperitoare în istoria culturală a Bucovinei, ne este cea mai puternică garanție că această societate va înțelege marile comandamente ale vremurilor de grea cumpănă de azi pentru împlinirea misiunii sale viitoare.

Deci, din nou, per aspera ad astra cu concursul nostru al tuturor!!!

Dr. A. E. Peteanu

ATELIER SPECIAL de ceaprazărie, broderii și șăpcărie Executăm drapel și odăjdii bisericesti

„ILICA”

Timișoara, I., Piața Libertății
No. 7. (Lângă Cazinoul Militar)

Ultimele zile de înscriere în Partidul Națiunii

Azi Duminică birourile de înscriere sunt deschise înainte de masă

D. dr. Anton Bogdan, conducătorul girant al Partidului Națiunii pentru Timișoara aduce la cunoștința publicului că înscrierile în Partid încheindu-se la sfârșitul lunii Iulie, birourile de înscriere vor fi deschise azi Duminică între orele 9—12. Astfel vor avea ocazia să se înscrie și aceia cari, fiind ocupați în zilele de lucru, n'au făcut-o până acuma.

Atragem atenția cititorilor noștri asupra importanței comunicatului de mai sus. Nici un român nu trebuie să rămână afară din lista Partidului Națiunii, Calitatea de membru al P. N. va deveni condiția esențială pentru orice activitate publică, este deci interesul fiecăruia să nu neglijeze înscrierea sa.

LA CINEMA SCALA
CAZUL JENNY
CU JENNY JUGO, KARL LUDWIG DIEHL

Radio

LUNI, 29 IULIE:

6.45: Ora; ORA DIMINEȚII 12: Ora; Jurnal cultural: Cota apelor Dunării și barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igiene; Note culturale și publicații; Știri ardele și culturale. Radiofonice; Sport; Spectacole. 13.15: Ora; Muzică germană din discrite tinuturi (discuri): Potpuriu de cântec müncheneze; Cântec popular; Cântec din Stiria (țiteră); Melodie din Garmisch; Melodie din Tirol; Cântec popular; Cântec sac; Potpuriu de cântece vienez; Jodel; Potpuriu de cântece de pe Rin. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.30: Ora; Mari cântăreți scuri): Arie din „Cavaleria rustică”; Mascagni (voce: Enrico Caruso); Berceala din „Don Juan” de Mozart (voce: Tito Schipa); Moartea e o noapte liniștită, Theodor Dragoste mea e tânără de Brahms (orch. Lotte Lehmann); Arie din „Atacul marș de Bruneau (voce: Georges Thill); Scherzo ni de melodii frumoase (voce: Erna Sack); 15: Ora; Înștiințări. 19.50: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. 20: Ora; Expunerea durerii naționale de Pan M. Vizirescu. 20.30: Ora; Venetia și Neapole (discuri): Fragment din „Scene venetiene” de Mascagni (orch. simf. din Milano, dirij. de Tullio Serafin); Torna a Surriento (voce: Alberto Piccaver); Tarantella din „Venetia și Neapole” de Liszt (pian: Karol Szreter); Măștiare, cântec napolitan de Toti (orch. Tito Schipa); Neapole din suita „Impresii din Italia” de Charpentier (orch. simf. dirij. de autor). 20.40: Ora; Radio-jurnal. 21: Ora; Figuri de compozitori: LISZT: Muzicale (discuri); Nocturnă (orch. simf. Pe Rin, frumosa fluviu și Un lucru minunat, lieduri (voce: Heinrich Schliuss); Sonetul lui Petrarca (pian: Walter Berg); Alexander Borowsky); Vino la lied (voce: Heinrich Schliuss); Concerto No. 1 în mi bemol major (pian: Walter Seling și orch. filarm. din Londra, dirij. Henry Wood); Mefisto, vals (orch. simf. Londra, dirij. de Albert Coates). 22: Ora; Radio-jurnal (II); Sport. 22.20: Ora; Radio-jurnal pentru străinătate în limbile: germană, italiană, franceză și engleză. 22.40: Const. Silvestri (pian): Compoziții prii: Sonată pentru pian, op. 19 No. 2. Sostenuto, Allegro; b) Tempo di scherzo sostenuto. 23—23.30: Ora; Suite de Ravel (discuri): Daphnis și Chloe de Ravel (orch. simf. din Boston, dirij. de Serge Kussevitsky); Mormântul lui Couperin Ravel (Orch. Conservatorului, dirij. de Carlo Coppola).

CFR.

Inspekția V-a de Intreținere, Arad
Nr. 21467/1940.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE
Miercuri, 14 August 1940, ora 11 la Știa L. 6. Timișoara, se va ține o licitație blică pentru

Darea în chirie a două localuri de prim a) unul de circa 91 m. p.
b) unul de circa 70 m. p.
din palatul CFR, fost Löffler, Bulev. Ferdinand Nr. 1/a, la Timișoara, pe următoarele condițiuni:

1. Concesiunea se dă separat pentru localuri dela 1 Septembrie 1940—1 1943.

2. Ofertele timbrate, închise și sig vor fi însoțite de recepsele de depun garanției provizorie de 5 la sută din valoarea ofertei, în numerar, efecte de stat efecte garantate de stat, care se va da la casa de depuneri și consemnării la una din Administrațiile Financiare recepși să se menționeze că garanția depusă pentru licitația localului susmenționat.

3. Ofertantul cărui a se va aduce a proba închirierea localurilor, va fi obligat să achite chiria întreagă pentru primul contractual.

4. Ofertanții vor înainta, împreună ofertele lor o declarație că au luat la știință condițiunile contractului tip pus în Foiașii Oficiali CFR. Nr. 944 și că acceptă în totul.

5. Chiria minimală va fi 600 lei pro m. p. pe an.

6. Ofertele se vor înainta secției L. 6. Timișoara, până la data de 13 August sau se vor depune în ziua și ora licitației.

7. Orice alte informații se pot obține Secția L. 6. Timișoara, gara Timișoara.

HUNGARIA MILLENARIS

deosebit de prețioasă carte mai pentru vremile noastre, „Margina- storia bănățană” a d-lui Ion Stoiu găsim capitolul: „O mare ne istorică: Hungaria enaris”, în care cetim că ungu- scriu istoria acestui ținut ca- de-arândul a existat ca prim- de sine stătător, cu voevod în fără nici un amestec cu sturul decăt acela, — și nu întot- — de feudă a regelui, nu a stu- maghiar”, sunt nevoiți să spună Ardealului”. Incorporarea poli- acestei țări românești ardelen- în 1867, forțat, la coroana lui Ștefan. Ungurii au stăpânit omicește, prin sistemul feu- titulul acesta românesc, care n'a parte integrantă din Ungaria mîle-

menținut până la eliberarea Ardealului. Pentru un titlu de nemeș, și odată cu el atâtea privilegii, trebuia schimbat numele: din Bistrițean în Besztercei, din Sterar în Zaszloczi, din Micu în Kiss, din Lungu în Foszu, și astfel, avem și azi în Ardeal, cum ar fi județul Hunedoara, cu o populație în majoritate absolută românească, plugari români cu nume maghiarizate, dar și cu un per-gament păstrat fie în amintire fie prin vr'un fund de ladă, din care se constată... actul de imobilare maghiară. Metodele lor de maghiarizare erau cele două extremități: privilegiu pentru cei cari renunțau la demnitățile naționale (cât chin vor fi îndurat atâți români până la această renunțare, știu doar strămoșii mai slabi de inger și Dumnezeu), — ori închisorile pentru cei cari nu se declarau „unguri cu limbă mater-nă română”.

Să ne însemnăm bine numirea de „Țara Ardealului”, pe care istoricii un-guri o dau pământului acestuia româ- nes. Fac ceiace face poporul român, în dragostea lui nemărginită pentru locu-

rile înconjurătoare: se numește „ȚARA”. Țara Hațegului, Țara Oașului, Țara Zărandului, ȚARA nu numai pentru orizonturi largi ci și pen- tru strămtul orizont al vetrei satului cu apropiatele lui împrejurimi. Aceste ȚARI sunt frânturi din „Țara Ar- dealului”. Dacă plecăm din oraș într'un sat, ne ducem la țară și iată că noțiunea de „țară” e dată unui sat. E acel strămoșesc și latin „TERRA” păm-ântul plămădirii noastre ca neam.

E țara Moldovei, e țara Oltului, e țara Banatului, e țara Bucovinei, superbe cristalizări locale de specific românesc, cari înmănușiază autenti- cul spiritualității noastre.

Fiecare pagină cinstită din istoria Ungariei milenare, ține separat de ho- tarele Tisei, Țara Ardealului a cărei limbă, port, și datini erau aidoma cu cele din Țara Moldovei, ori Țara Oltu- lui peste Carpați.

Hungaria Millenaris rămă- ne în lumina adevărului istoric într'un hotar mai strămt de cât e azi. Hotarul ei nașural e Tisa.

GRIGORE BUGARIN

CASA M. S. REGELEI Comunicatul nr. 55

Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele:

În ziua de 26 Iulie a. c., Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru pe:

D. inginer I. Macovei, ministrul lucră- rilor publice și al comunicațiilor, d. Gh. Leon, ministrul economiei naționale și ad-interim la finanțe, agricultură și do- menii, d. prof. D. Caracostea, ministrul educației naționale.

București, 26 Iulie 1940.

A tăcea

Vremurile pe cari le trăim ne impun disciplina tăcerii. A nu vorbi înseamnă a fi conștient de purtarea și de propriile-ți puteri și de o asemenea conștientă a- vem nevoie mai mult decât oricând.

Cine tac, acela judecă, chibzuiește. Acela e sigur pe dânsul, fiindcă e lucid. Omul vorbește mult când e beat sau când se teme. Dar există și o beție a vorbelor a căror sonoritate nu încântă totdeauna. De cele mai dese ori vorbă- ria e reacțiunea copilărească a aceluia care socoate că-și poate ascunde teama izolării și alungă umbrele ce i se năză- resc în creierul lui bolnav.

A tăcea înseamnă a învăța să te cu- noști pe tine însuși și să cunoști pe alții. Risipa vorbelor e întotdeauna inutilă și nu arareori dăunătoare. Cine tace în- trol voit, acela știe curcubete, întuiește, vede, — își înseamnă, să nu uite. Este un om adeseori primejdios, dar totdea- na puternic. Putea sa este mută, nebă- ntită, concentrează într'insul toate in- usirile, toate capacitățile de care dis- pune, și este de neînșin tocmai fiindcă a știut observa și auzi.

Tăcerea este virtutea cea mai de cee- ta demnității omenesti și poate struna țara mai îndreptățește orgoliul unei in- dividualități. Ea îndrumă omul la lîma- nul de regăsire al singurătății, dar tot ea îi arată că nu se află singur pe lume și că a trecut prin toate greșelile se- mănător, devreme ce poate recunoaște. Tăcerea e apoi pe sinonimul obser- vației și al răbdării. Ori, victoria este totdeauna de partea celui ce știe răbda, celui care culege chiar palme și sudă- mi, — a aceluia care știe umilește, ca să nu fie umilit.

Firește, victoria acestuia nu este mo- mentană și de multe ori este numai mo- rală. Însă, la dreptul vorbind, numai victoria morală e o victorie adevărată pentru că nu-i trecătoare, nu e supusă ispitei care însoțește gloria și desărtă- ciunile.

În vorba multă clocește minciuna, in- trigile, perfidia și tot, soiul de meschine răutăți. Pentru ca să aibi ce vorbi, spu- nă risipită de vânt, trebuie să te ajuturi cu scorniri. Limbulul simte nevoia ire- sistibilă să-și adape amorul său propriu în apa celor mai năstrușnice născociri numai să aibă satisfacția răutăcioasă de a vedea întipărită, pe fața celui în- șelat de patosul limbuiției, indoiala ne- credinței, impresia nesigurantă.

Vorbirea e expresia unei gândiri. Se știe, din experiență personală, că adă- ntimea gândirii e în raport direct propor- țională cu concentrația mentală a indi- vidului. Când însă limba o ia rasna și refuză să urmeze procesul gândirii, a- vem simptomul cel mai sigur că indivi- dul s'a automatizat, e stereotip, și s'a deprins să borborească deoarece re- varsă inconștient toată provizia sa de noțiuni. Nu putem conta pe dânsul căci îi lipsește conștiința. Fie că gândirea sa e desordonată, deci are nevoie de un corectiv neîntârziat.

În amândouă cazurile, primejdia e la fel de îngrijorătoare, iar statul se vede silit să ia cele mai drastice măsuri — cari sânt sigurele — de însănoșire a organismului social. Îndeosebi în vre- muri ca acestea de otravă nervoasă când avem cea mai mare lipsă de puteri mo- rale, puteri cari nu se dobândesc decât prin virtutea mută a tăcerii.

VALERIU DANILA

Presă italiană despre intrevederile dela Berchtesgaden

Spere o pace justă și dura- bilă în Sud-Estul Europei

Știrile răspândite asupra posibilității unor arbitraji sunt lipsite de temei

Roma, 28 (Rador.) — DNB comunică titlul: „Ordine și desordine”, „Gior- nale d'Italia” subliniază faptul că între- vederile ce au avut loc la Salzburg, în- reprezentanții guvernului român și reprezentanții guvernului german vor fi continuuate la Roma. Ziarul amintește că această intrevedere dovedește caracte- rul constructiv al politicii de ordine al axei, politică îndreptată contra anarhiei. Coaliția celor două democra- tii imperiale ar fi încercat orice, pentru a servi de țărițe balcanice în războiul

lor contra puterilor axei. Ziarul scrie de- asemeni, că această agitație primejdia- să a fost oprită de politica germană și italiană, bazata pe ordine și francete. Dar astăzi, chiar țările balcanice se opun manevrelor puterilor occidentale, căci au recunoscut ipocrizile și intrigă- ria periculoasă a democrațiilor. Locu- nările dela Salzburg și Roma, hotărâte cu prilejul ultimei călătorii la Berlin a con- telui Ciano au servit și la lîmpezirea si- tuației și la stabilirea ordinii în Balcani.

cadrează în politica de colaborare, de reorganizare și de justiție, pe care, cele două mari puteri ale axei o urmăresc și în lumea danubiano-balcanică. Trebuie să se treacă în mod definitiv, peste ră- mășițele funestei politici franco-brita- nice.

Timp de peste 20 de ani, Parisul și Londra crezuseră că pot să-și afirme he- gemonia lor, creind în regiunea sud- orientală a Europei, ca dealtfel și în ce- lelalte sectoare, un sistem de forțe opu- se, bazat pe discordie și pe ură. Deaceia, în agitata zonă danubiano-balcanică, bi- lanțul funest al tratatelor și sistemelor diplomatic-militare inspirate de Paris și Londra au făcut imposibilă stabilirea unei păci veritabile.

Această criză a avut faze acute în pe- rioada politicii nesăbuite a lui Beneș. Aceste faze acute s'a repetat în cursul războiului actual, atunci când generalul Weygand, actualmente membru al gu- vernului Petain, pregătea planuri pentru invaziunea Balcanilor și atunci când agenți ai serviciului de spionaj englez, organizau atentate în alte țări și dealun- gul cursului mijlociu al Dunării.

Este vorba astăzi să se... și în sud-estul Europei comprehensiunea între popoare și o stare de lucruri care să facă posibilă colaborarea, în regimul unei păci adevărate.

Svonurile cari au fost răspândite asupra posibilității mai mult sau mai puțin iminente, a unor arbitraji, trebuie să fie considerate ca lipsite de orice te- meiu.

Ceace este adevărat în situația de fa- ță este că cele două puteri ale axei ur- măresc și în Balcani, ca și în oricare alt sector și într'un acord perfect și cordial, o politică, care tinde la restabilirea păcii adevărate și la dezvoltarea colaborării economice.

Politica de reorganizare, de colabo- rare și de justiție

Roma, 28 (Rador.) — Redactorul di- cativ al agenției Stefani subliniază

că întâlnirea dela Obersalzberg și între- vederile care vor avea loc la Roma se în-

Sedința secretă Marți în Camera Comunelor

Londra, 28 (Tel. B. N.) — S'a a- nunțat oficial că Marți, Camera Comu- nelor va ține sedință secretă. D. Attlee a declarat că această ședin-

ță este necesară pentru că mai mulți membri ai majorității au cerut să se discute amănunțit, mai multe chestiuni importante.

Ex-împărăteasa Zitta s'a imbarcat pentru America

Lisabona, 28 (Tel. B. N.) — Ex-împărăteasa Zitta de Habsburg s'a îm- barcat pentru America, în marele hidro- avion american, care face cursa regulat

între Lisabona și Statele Unite. Ex-împărăteasa este însoțită de cei 4 copii ai săi.

Atentat împotriva dlui Eden

Londra, 28 (Rador.) — MINISTRUL RAZBOIULUI EDEN A CAZUT A- CROAPE VICTIMA UNUI ATENTAT, ÎN IRLANDA DE NORD. AUTORITĂ-

ȚILE AU AFLAT ÎN ULTIMUL MO- MENT DESPRE PROIECTUL DE ATENTAT, CARE A FOST ZADARNI- CIT.

Revista Presei

Neamul Românesc

„CRUCILE ȘI BISERICILE NOASTRE”

La plecarea soldaților noștri din această Basarabie, pe care, o știm astăzi, aveau mai multă voie să o apere decât, cu tankuri și avioane cu tot, ceilalți să atace, sătenii cari-și împincau în trista lor cale, se căinau că de acum înainte nu vor mai avea sprijinul și mângâierea „crucilor și bisericilor noastre”.

Soarta acestora se știe. De la Tighina și de la Hotin am privit și eu malul celalt al tuturor fericiților. Satul părea pustiu și monoton. Mare, se ridica obișnuita Casă de adunări comunistă. Alături biserica era pociță ca să servească la alte scopuri.

Li se făgăduiește oamenilor cîte un hectar, două hectare, unde se mai poate găsi și așa cum o mai fi pămîntul. Se crede că printr'aceasta s'a cîștigat decretamentul pentru noul Stat, noua formă socială, noua hegemonie națională, tinzînd, pe încetul, către unificarea ce se află în fundul gândului acestor „internaționaliști” naționaliști. Dar suflul omenesc nu se hrănește cu atita.

În viața lor, acești oameni, de atita evlavie tradițională, vor simți nevoia ațînării cu misterul. Și nu la Casa sovietică, ci la noii ei sfinți revoluționari vor putea-o găsi.

N. IORGA

Curentul

REGIȘII DE DAUIA

Adâncurile dacice ale sufletului românesc fremătă!

A nesocoti aceste tălăzuri ale sufletului românesc, înseamnă a încerca o politică sortită unui divorț cu Nația însăși.

Orice acțiune, — ca să-și poată avea eficacitatea dorită, — va trebui să aibă ratificarea conștiinței naționale: și în conștiința Nației, au apărut tăcuții, dărzi Daci...

Se știe că centrul rezistenței dacice a fost în Transilvania.

Pentru cei ce ne cunosc țara, pentru cei ce confundă politica națională și metafizica diplomatică, nu-i rău să se amintescă această regăsiere dacică a sensibilității românești.

Or, rezimată pe această Nație, conducerea politică va putea să aibă curajul de a afirma drepturile pe cari nu le nesocotește nimeni, atunci când sunt rostite cu un accent de calmă și supremă hotărîre.

Pe niște vârfuri de munți, în dreptul Orăștiei, sunt șapte cetăți dacice. Astăzi, să le socotim drept șapte altare de închinare ale sufletului Nației, — pentru a ne regăsi, pentru a ne scutura de tot ce se va fi altoit bicisnic pe sufletul nostru.

Și această regăsiere dacică este necesară pentru cei ce-și sîc „intelectuali”; fiindcă tărînimea este atât de „neevoluată”, încît a rămas la port, la chip, la suflet, cum era pe vremea lui Decebal: neînduplecată.

Timbul

CHEMAREA LA ORDINE

D. general David Popescu, ministrul internelor, a adresat tuturor conștiințelor și inimilor românești un apel care, pentru noi toți, prețuiește cât o poruncă. Apelul la unire, la disciplină și respect al legilor Statului. „Condiție esențială pentru a putea munci și pentru a ne putea prezenta strîns uniți în fața problemelor grele pe care la avem de rezolvat”.

Astăzi, mai mult ca oricînd, acest imperativ, cuprins în fraza limpede și dreaptă a oșteanului și demnitarului care veghează la liniștea lăuntrică a Țării, capătă un înțeles și găsește un ecou ce vine să mărturisească odată mai mult, unitatea strînsă a întregii comunități românești.

Viața unei Nații cunoaște, în adevăr, răsuciri, hotare și impasuri din care ea nu poate ieși decât mulțumită aceluși tainic și niciodată desmișcat instinct al conservării care, singur, leagă poporul într'o conștiință unitară, într'o uniune a voințelor liber și deplin consimțită de toți.

Apelul d-lui ministru al internelor se adresează tocmai acestui factor de care atîrnă liniștea și rînduiala prosperă a unui popor. El subliniază unitatea neștricită a Corpului Național și cheamă, în același timp, la ordine pe toți aceia care nu vor fi aflați încă, în adîncul lor, căile drepte și severe ce conduc la înalțul principiu al celei mai depline solidarități naționale.

Foata noastră

CE DREPTATE VREA CONTELE CSÁKY?

Ca o mîna de grofi și baroni să întindă o stăpînire care în toate celelalte țări a încetat demult? Noi recunoaștem, că în Ardeal sunt peste un milion și jumătate de Maghiari. Dar ce sunt aceștia față de cele patru milioane de Români? Și apoi, acești Maghiari în România s'au bucurat de drepturi și de înlesniri de care frații lor din Ungaria nu au avut și nu au parte.

Ardealul e românesc. Statistica maghiară din 1910 încă arată, că majoritatea în Ardeal o au Români cu toate că aceea statistică a înșirat între Maghiari pe toți evreii, pe funcționarii de stat și județeni, și pe străinii, cari erau în număr mai mic. Chiar și în județele de către granița deacum româno-ungară, Români au majoritate covârșitoare.

Germania a cerut pe baza dreptății să i se dea legături cu Prusia răsăriteană. Pe baza dreptății a alipit acum ținuturi din Belgia și Franța, pentru că locuitorii în majoritate sunt Germani. Italia pe baza dreptății cere azi Savoia, Corsica, Tunisia, fiind majoritatea locuitorilor Italiani. Noi nu cerem decât să ni se măsoare cu aceeași măsură. Cerem, ca teritoriile locuite de Români să aparțină României libere și neatîrnătoare. Vrem numai dreptate!

O. P.

Gazeta Transilvaniei

CE INSEAMNĂ A FI TARE

Va fi sau nu pace? Nu știm. Cînd și cum se va face? Asemenea, nu știm.

Ne interesează însă, în ce ne privește, un lucru: țara noastră, hotarele ei, independența, libertatea noastră.

Patriotism, dragoste de țară avem. Toate fibrele ființei noastre sunt străbătute de acest sentiment firesc.

Să-l înconjurăm însă cu mai mult spirit de organizare, cu mai multă disciplină, cu mai multă solidaritate și cu mai multă seriozitate.

Sprînjint pe acești piloni de granit, el va putea face față cu mai multă eficacitate tuturor încercărilor și poftelor celor ce ne răvnesc avutul moștenit dela strămoși și păstrat cu atîta trudă și jertfă.

Vom fi astfel și noi mai tari. Căci astăzi numai țaria impune și apără o țară de primejdii.

V. NIȚESCU

Vapoarele românești reținute de către autoritățile engleze la Port Said

BUCUREȘTI, 28 (Sir). — Ministerul marinei și aerului a fost înștiințat că vaporul românesc „Bucegi”, care era pe drum spre țară cu o încărcătură de mărfuri a fost reținut de către autoritățile englezești la Port Said. Deaseme-

nea au fost oprite și reținute vasele petrol „Oltenia” și „Steaua Română” cari aparțin societăților petrolifere particulare din țară și care toate erau pe drum spre țară.

Amenzile ceferiștilor rămase nereținute și cele ce se vor dicta până la 1 August crt. nu se vor mai reține niciodată

București, 28. (SIR). — Avînd în vedere munca depusă de personalul ceferist, cu ocazia ultimelor evenimente și conștiinciozitatea cu care și-a îndeplinit datoria, spre a plina mulțumire a organelor conducătoare, Direcțiunea generală C. F. R. a dispus următoarele:

Amenzile dictate și rămase nereținute până în prezent, precum și cele ce se vor dicta până la data de 1 August 1940, nu se vor mai reține niciodată. Pedepsele se vor nota numai în tabloul de servicii. Cu acest prilej, se precizează că reținerile pentru lipsurile dela serviciu, nu sunt considerate ca amenzi și ca atare urmează a fi reținute, în întregime,

dela primul salariu, după normele de reținute și anume, prin diminuarea salariului brut.

Pe de altă parte, administrația ceferistă, pentru a veni în ajutorul personalului ceferist a hotărât dulara mărului ratelor nereținute până la data de 1 August a. c., ale împrumuturilor uzuale pe salarii acordate de Casa Credit CFR, micșorându-se la jumătate, valoarea fiecărei rate de împrumut.

Valoarea restului de împrumut majora cu dobînda aferentă preluării termenului de amortizare a împrumutului.



Zdrobiți de durere Salinacki Ivan și Salinacki Vuçana născ. Bogdanovici, au regretul de a anunța moartea unicului lor fiu iubit

TOMISLAV

decedat în ziua de 27 Iulie 1940, o ra 9 a. m., la vârsta de 3 ani și jumătate.

Immormântarea va avea loc în ziua de 28 Iulie a. c., ora 17.

Cortegiul funerar va pleca dela locuința părintească din str. Moloviște No. 4 (Luna Parc), Cetate.

Odihnească în pace!

COLTUL BISERICII

DUMINECĂ

„Duceți-vă de învățați ce înseamnă: Milă voesc, iar nu jertfă.”

Mat. 9, 13.

Sf. evanghelie de astăzi, are două părți distincte și totuși sunt la un loc împreunate, în cuvintele Mântuitorului: „Milă voesc, iar nu jertfă.”

Desigur că o importanță deosebită, are întîlnirea Mântuitorului cu vameșul Levi. Trecînd Isus pe malul mării Galileii, oprește la punctul vamal, la care funcționează Levi. El vede, străpunge cu privire divină sufletul acestui om, așezat într'o slujbă dintre cele mai disprețuite, în care trebuia să aibă inimă de peatră, să fie satrap și hrăpăreți, rămînînd totuși cu fondul curat, cinstit, milos și iubitor de aproapele. Ii remarcă acest fond sufletesc curat și i spune doar atât: „Vino după mine”. Și „Omul acela s'a sculat și a mers după

El.” Evangelistul Matei, relatează întîlnirea sa cu Isus, într'o formă estetică de lapidară, din ceace reiesc totuși tălăie fulgerătoare, în care sufletul și știința, mila, au eșit biruitoare.

Mîntuitorul a invitat pe vameș Levi, la masă și a stat de vorbă cu el. I-a vorbit, și Levi a rămas profund impresionat, că în cuvintele Fiului Omului, a găsit tîlmăcirea profețiilor spre Mesia, regăsindu-și orientarea fletască: Mila și nu jertfa. Dela o stă masă epocală — pentru care la fost bărfit de farisei, că stă de vorbă cu cea mai hilită categorie de păcătoși — Levi, părăsind totul, devine evanghelistul și apostolul.

Ca iudeu, în scrierea evangheliilor, urmărea o țintă precisă: de a vinge pe consangeni săi, că Isus intrădevăr Mesia, pe care neamul ăstăruț așteaptă în urma profețiilor vechiului Testament, dar că acest Isus, nu este un împărat al planului terestru, ci al celui sufletesc.

Ceilalți trei evangheliști se feresc să numească pe Isus cu numele vechi de Isus, tocmai pentru a nu tresăla ostilitățile doveză față de un fost vameș, dar Isus, nu se ferește a se numi Matei, meșul, vrînd prin aceasta să arate și cel mai păcătos, — considerat de Isus cel mai păcătos, — avînd conștiință curată și mai ales mila, față de oameni, are dreptul și află mîntuirea creștinism.

BAILE MINERALE VATA DE JOS

(JUD. HUNEDOARA)

cu apă sulfuroasă și carbo-gazoasă

Vindecă cu rezultate incomparabile

Rheum. ism. sciatică, hemorolzi, lumbago, convulsii spasmodice, boli femești etc.

PENZIUNE: 3 mese și locuință de persoană a zi LEI 160—180.

Reducere pe Cfr.

Precepte, la dorință, cu plăcere trimitem

Direcțiunea Băilor

Prețuri eficiente de Propagandă timp de
14 zile pentru „**CARMEN**”
sandale, sandalete și pantofi de vară.

Important! Notăți adresa noastră:
„**CARMEN**” depozitul fabricii de ghete
Timișoara-Iosefin, Piața Dragalina No. 15

Scrisori din Berlin

Vânătoarea mărilor: vedetele rapide germane

Vase de războiu minuscule dar care au impus repede respect și au obținut numeroase succese

„Avem nevoie urgentă de 100 vase rapide și de multe avioane!” Aceste au cuvintele pe care le-a adresat ambasadorul englez din Statele Unite, cerând ajutorul lor pentru Anglia, cât mai urgent. În ori ce caz Lordul Curzon știe de ceace este mai mult necesar în lupta finală iminentă.

El vorbește întâi de vase rapide. Aceste vase de războiu de concepție nouă, după mărimea lor pot fi comparate, în primul rând, cu o coajă de nucă, au impus repede respect și au obținut până acum numeroase succese. Germanii au recunoscut de la început însemnătatea lor și au utilizat în mod intens. Care este caracteristica acestor vase mici? Un vas este de fapt o barcă cu motor de mare performanță, construită în mod special pentru scopuri de războiu. Dispune de un motor extrem de puternic, apoi de tuburi de lansat torpile și artilerie de apărare antiaeriană. Insușirile favorabile, care permit acestui vas să se deplaseze peste mări și să atace chiar cele mai mari vase inamice, sunt următoarele:

1. Viteză extraordinară — până la 100 kilometri pe oră, astfel că poate fi urmărit nici chiar de cel mai mare vas inamic, iar la nevoie vasul poate ieși repede din orice luptă.

2. O stabilitate solidă pe furtună și în mare, așa că vasul poate circula pe vremea cea mai rea, adică tocmai în momentele când găsește pradă cea mai bună.

3. Are un pescaj foarte mic, din care poate trece nevățat peste cele mai mari câmpuri de mine.

4. Dimensiunea mică, astfel că descoperirea lui și mai ales combaterea lui este foarte grea.

5. În fața acestor avantajii mari stau câteva părți slabe, spre exemplu o rată de acțiune mică. De când germanii au început însă a cuceri malul francez al Atlanticului, există destule cuiburi și puncte de sprijin, de unde se pot întreprinde raiduri de vase rapide contra coastelor de Sud și de Sud-Est a Angliei. Cui-șoare este redusă. Spre a menține vasul în mare și rapid, i s'a dat o înbrăcămintă specială. Astfel că dacă vreodată e nimerit vreun proiectil de calibru mare, este aprăvit cu el. Aceste dezavantajii sunt însă compensate cu viteza și țința pe care o oferă. Un alt dezavantaj este, că puterea de foc al micului vas este foarte redusă, atunci când e vorba a se opune unui distrugător sau unui vas mare inamic, în cazul în care lupta nu poate fi evitată.

6. Comparând avantajii și dezavantajii, ajungem la concluzia că utilitatea acestor vase este foarte mare, mai ales dacă ținem seama, că sunt potrivite și pentru transportul de război și la acțiuni de debarcare. În acest caz un vas rapid poate primi, peste echipajul regulmentar de 17—20 oameni, până la 100 soldați, pe care poate transporta repede peste apă, pe un mare inamic.

Azi Germania fabrică astfel de vase rapide în masse mari. Anglia, care până acum a neglijat complet această construcție, încearcă din toate puterile să repare neglijența ei și în acest scop alarmează și pe americani. Războiul mondial a arătat însă, că întârzierile de tehnică de armament nu pot fi refăcute în cursul războiului.

VANĂTORII DE NOAPTE GERMANI LA LUCRU

Citind cu atenție ultimele comunicate ale comandamentului suprem german, se constată, că succesele aviatorilor de vânătoare de noapte germani sporesc continuu. Pe când încă acum câteva săptămâni se anunța numai din când în când câte un avion doborât de vânători de noapte, acum zilnic se anunță doborârea unui sau a mai multor avioane.

Vânătoarea de noapte este extraordinar de grea. Descoperirea țintei, lupta propriu zisă cu avionul inamic, colaborarea cu reflectoare proprii, artileria antiaeriană și ceilalți aviatori camarazi, decolarea aterisajul, legătură cu pământul — toate aceste noțiuni și încă multe altele, pretind, afară de mașini și aparate perfecționate, o instrucție îndelungată și specializată la ultima limită cu puțință.

Vânătorii de noapte germani au fost puși la posturile lor la timpul potrivit. Deoarece aparatele de bombardament engleze atacă de preferință noaptea, opera de apărare a vânătorilor germani primește o însemnătate cu atât mai mare, cu cât decizia contra Anglia se apropie.

Recolta foarte rea în Jugoslavia

Belgrad, 28 (Rador.) — Ziarele anunță că recolta din acest an va fi extrem de rea.

„Politika” constată că ea va fi cu 25—30 la sută inferioară celei de anul trecut și că ea va atinge cel mult cifra de 200.000 vagoane, față de 245.000 vagoane de care țara are nevoie pentru propriul ei consum.

În fața acestei situații, închee „Politika”, factorii competenți studiază de pe acum măsurile ce urmează a fi luate, pentru a se putea face față nevoilor consumației interne.

Acord secret între Anglia și guvernul chinez din Ciungking

Tokio, 28 (Rador.) — Domei anunță, că un acord secret a fost încheiat între Anglia și guvernul chinez din Ciungking. Prin acest acord a fost fixată noua rută din India la Ciungking, trecând prin Hassa, Tibet și provincia chineză Sikiang, pentru transportul de muniții și alte materiale de războiu necesare chinezilor. Prin acest acord, englezii au voit să ridice moralul guvernului din Ciungking, care era foarte scăzut, în urma închiderii transporturilor prin Birmania.

și alte materiale de războiu necesare chinezilor. Prin acest acord, englezii au voit să ridice moralul guvernului din Ciungking, care era foarte scăzut, în urma închiderii transporturilor prin Birmania.

Atacurile vehemente ale aviației germane cauzează Angliei mari pierderi

Washington, 28. (Rador) — DNB: Ziarul „Chicago Daily News” scrie că atacurile vehemente ale aviației germane cauzează în Anglia stricăciuni și pagube mari. Este o încercare copilărească din partea propagandei Angliei, de a bagateliza aceste atacuri. Deasemenea nu găsească încredere știrile că flota comercială britanică, care dispune de un tonaj mare, nu suferă în urma acțiunii aviației Reichului. Aceste știri sunt desmintite prin informațiuni din alte surse.

Un diplomat al unui stat neutru a primit la Newyork înștiințarea că atât porturile precum și toate instalațiile din Anglia, dar și alte obiective militare în apropierea porturilor sunt complet distruse, în urma acțiunii aviației germane.

Cinema CORSO prezintă cu mândrie:
cel mai bun film al stagiunii de vară:
FEMEI IN ALB
O super producție „METRO-GOLDWYN-MAYER” cu FLORENCE RICE, UNA MERKEL, ANN RUTHERFORD, MALY HOWARD — cele patru surori și ALAN MARSHAL cu zâmbetul bărbătesc. —
Jurnal de actualitate în premieră.

Mandat de arestare împotriva directorului revistei „Șarmă Piatră”

București, 28. (SIR.) — CONSILIUL DE RĂZBOIU A EMIS UN MANDAT DE ARESTARE CONTRA LUI GREGORIAN ION, DIRECTORUL REVISTEI „ȘARMA PIATRA”, CARE CA SUBLOCOTENENT AL REGIMENTULUI 32 PIONERI A DESERTAT ȘI A FOST PUS ÎN ACELAȘ TIMP SUB ACUZARE PENTRU SUSTRACȚIE ȘI LUARE DE MITĂ.

Sinuciderea unui fost deputat

București, 28. (SIR.) — Fostul deputat averescan Max Wurmbrandt, care acum 10 ani a fost implicat într-o afacere de fraudă la C. F. R., a fost condamnat în lipsă la 3 ani reclusiune. Deși sentința s'a ridicat la valoare de drept, ea nu a putut să fie executată deoarece Wurmbrandt a dispărut de mai mult decât 2 ani. Zilele acestea s'a găsit domiciliul lui într-o garsonieră în Capitală, Str. Marcovici 9. De teama pedepsei, fostul deputat s'a sinucis.

Telegrame externe

Sidney, 28. (Rador) — Primul ministru a făcut cunoscut că s'au prezentat 125.000 tineri ca voluntari pentru aviația de războiu.

Washington, 28. (Rador) — Un expert al aviației a declarat că pentru a putea fabrica 3000 avioane lunar, trebuie să fie instalate cel puțin 38 uzine noi pentru motoare și piese de avioane. Dar și în acest caz, producția de trei mii avioane nu va fi realizată decât până la mijlocul anului 1942.

Tokio, 28. (Rador) — STEFANI ANUNȚĂ CĂ PRESA JAPONEZĂ ATACA VIOLENT PE D. ROOSEVELT, SUBLINIIND CĂ EMBARGOUL INTRODUS ÎN STATELE UNITE PENTRU PETROL ȘI FIERUL VECHI E O MĂSURĂ CARE LOVEȘTE DIRECT NU NUMAI PUTERILE AXEI DAR ȘI JAPONIA.

Belgrad, 28. (Rador) — D. Plotnjičkov, ministrul Uniunii Sovietelor la Belgrad a făcut o vizită d-lui Macek, vicepreședintele consiliului de miniștri, cu care s'a întreținut timp îndelungat.

London, 28. (Rador) — Ministerul aerului comunică, că avioane inamice au aruncat noaptea trecută bombe asupra orașelor din Sud-Estul Angliei, cauzând stricăciuni. Și în Scoția și Anglia de Nord-Est au fost observate avioane inamice.

Roma, 28. (Rador) — Comunicatul italian de azi: Un nou atac violent l-a dat aviația italiană noaptea trecută, contra insulei Malta. În Africa de Nord au fost doborâte 2 avioane britanice tip nou. Despre celelalte fronturi nimic deosebit de semnalat.

O nouă revistă germană în Capitală

București, 28 (SIR.) — Sub denumirea „Volk im Osten” a apărut o nouă revistă germană în Capitală. Pentru primul număr al revistei au scris cuvinte de introducere d. prof. Mihail Manoilescu, ministrul afacerilor străine și d. Fabricius, plenipotențiarul Reichului.

D. Manoilescu subliniază în articolul său marea importanță a legăturilor strânse între România și Reich, precum și importanța grupului etnic german ca factor valoros în viața statului.

D. Fabricius trimite deasemenea un salut călduros noului ziar, care e chemat de a sprijini apropierea culturală și spirituală între România și Germania.

Generalul de Gaulle a făcut recurs

Vichy, 28. (Rador.) — Generalul de Gaulle, care a fost condamnat la 5 ani reclusiune pentru refuz de a asculta ordine, a făcut recurs la Curte de Casație militară.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

De vânzare un radiator, un rechaud electric cu două focuri, un paravant, o oglindă de baie și o cadă de beton armat de 1600 litri conținut. III, Str. Domnița Bălașa Nr. 4, etaj.

Băeți cinstiți angajez ca picoli. Cafenea Palace.

Profesoară de liceu prepară elevi pentru bacalaureat și alte examene. A se arăta: Str. Tudor Vladimirescu Nr. 16. Apartamentul 2.

Se caută electric-mecanic cu praxă, și un maestru de ardere, să aibe cunoștințe și praxă pentru cuptoare de ardere a faianței și porțelanului. Cererile se vor înainta pe adresa „Crinul” S. A. Timișoara II, Str. Anton Pan 13.

Ocaziune rară, din cauza plecării, se vinde un dormitor modern absolut nou precum și un aranjament complet de bucătărie. Amatorii vor lăsa adresa lor la ziar sub „Ocaziune rară”.

De vânzare oglindă, pat de bucătărie și alte obiecte de uz casnic, în Str. Feldioara Nr. 1 (Elisabetin), casa Csongár, ap. 3. Tot acolo se caută fată în casă.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V. Str. Geml 26, se închiriază imediat. Informații: avocat Metea, Circ. III, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

De închiriat două camere cu bucătărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informații telefon 29-03.

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

Corigență orice materie, reușită sigură. Niculescu, Str. Porumbescu No. 115.

Pentru scurt timp astrografoaga FLORENCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Aviația italiană constată efectul bombardamentului insulei Malta

Roma, 28. (Rador.) — Aviația italiană a apărut în mai multe formațiuni și în valuri consecutive asupra Maltei. Făcând sboruri de recunoaștere s'a observat că atacurile din ultimul timp au fost foarte puternice și

pline de succes, unele depozite de petrol aflându-se încă în flăcări.

Deși apărarea antiaeriană era foarte puternică, toate avioanele italiene s'au reîntors la bazele lor.

Ce se poate spune la 1377 de parlamentari

poate fi comunicat poporului întreg — scrie ziarul „Daily Herald”

AMSTERDAM, 28. (Rador.) — Corespondentul Agenției D. N. B. află din Londra că ziarul „Daily Herald” se pronunță împotriva proiectului de a se discuta Mărțișica în ședință secretă la Camera Comunelor.

Ziarul subliniază faptul că cele două Camere numără 1377 de membri și este de neînțeles pentru ce un secret care poate fi comunicat unui atât de mare număr de parlamentari n'ar putea fi comunicat și națiunii.

Ziarul îndeamnă pe deputații laburști să

pună în cumpănă toată influența lor pentru a se renunța la sistemul ședințelor secrete. Din moment ce guvernul spune la orice prilej că războiul actual este un război al poporului, nimic nu este mai just decât ca poporul să fie informat de mersul acestui război.

Deschiderea sezonului de natație

În vreme ce în Capitală natația este în plin sezon, la Timișoara abea începe să miște și numai grație insistenței conducătorilor regionale locale, s'a pus în picioare prima reuniune de natație din sezon. Pentru data de 4 August iubitorii sportului nautic au ocazia de a asista la un concurs de mare anvergură când în piscina clubului Ilsa vor evolua cei mai buni înotători din Capitală cari își vor măsura șansele cu localnicii. Pe lângă toate probele clasice se va mai disputa și un match de polo pe apă între orașe. Patronajul acestui prim și important concurs a fost acceptat d. dr. Coriolan Băran primarul municipiului și președintele regional U. F. S. R. din ținutul Timiș.

Beneficiul rezultat se va vărsa pentru augmentarea fondului de ajutorare a refugiaților bucovineni și basarabeni. Vom reveni cu amănunte.

Ripensia își va relua antrenamentul pe ziua de 1 August dela care dată trei zile consecutiv se va face numai antrenament de condiție. Primul match de antrenament se va disputa la 15 August în compania Rapidului iar doilea la 18 August când adversarul va fi Electrica.

CONVOACARE.

Totți jucătorii clubului Ripensia sunt convocați pentru Marți 30 Iulie ora 18 pe arena Electrica pentru a primi instrucțiuni în vederea reluării activității.



Foto Sport Optic

Izvorul cel mai estin de cumpărate și reparațiuni al articolelor de sport.

A. M. Mülley

Timișoara I. Str. Solderer 11
Sucursala: Bul. Berthelot 10, Circ. IV.

Situația Angliei este disperată

Copenhaga, 28 (Rador.) — Revista „Kritisk un Ugerrevue”, ocupându-se de ultimele evenimente ale războiului, declară că situația actuală a Angliei este cea mai îngrozitoare din câte a putut avea vreodată o țară în război. Anglia, scrie revista, va vedea în cele din urmă că și Statele Unite o părăsesc, iar această lipsă de prevedere, va duce la prăbușirea imperiului britanic.

Tribuna liberă

Un răspuns la o calomnie

În ziarul „Biruința” No. din 28. 7. 1940 a apărut notiță „6 tineri dați afară din serviciu de firma Orient Boy”. Această notiță conține, dela început și până la sfârșit o calomnie ordinară la adresa subsemnatului:

Dacă de fapt firma Orient Boy a dat afară din serviciu 6 băieți, aceștia s'au făcut vinovați de abateri dela îndatoriri, ba mai mult cel care a instigat pe unu înserarea acestui lucru în ziarul „Biruința”, a fost reclamat la dos. No. 384/1940 Jud. I urb. pentru furt. — Acesta este Nicolae Weidner care a furat dela Biroul Orient Boy. — Iar Năstase Ggeorghe de care mai vorbește subsemnatul ziar a fost denunțat pentru falsificarea de stampile pe carnetele de apărare militară.

„Orient Boy” nu poate ține în secul său indivizi cari fură și cari fac acte. Iată motivul concedierii din serviciu a acestor tineri a căror „apărare” a fost luată de ziarul „Biruința”.

În ceiace privește adopțiunea subsemnatului și pe adoptatorul meu, Burdă, îl îndrum pe analfabetul redactor al notiței să învețe dreptul, deoarece adoptatorul dacă vrea poate desface contractul de adopțiune oricând — pe lași cale pe care s'a făcut adopțiunea.

Deci dela 26 Octombrie 1937 și azi adoptatorul — dacă nu ar fi fost adopțiunea pe considerente de rușine cu tatăl meu Cost. Burdă — putea desface acest contract.

Dar să vedeți cine vorbește de un contract prin adopțiune? Cine? Grecul care la fel a fost adoptat din mila aceluia care nu a vrut să-l lase să mai pozeze numele „recesc care l-a avut.”

Cei dela „Biruința” sunt cunoscuți meseria lor. Ziarul lor care e un conglomerat tuturor calomniilor, cu denumiri șir la Parchet, nu le prea pasă de mări. Puscăria le este cunoscută în că șef redactorul a executat 2 luni „papa”, iar directorul are de apărare te procese de a le lui cari s'au terminat cu condamnări.

Iată apărătorii celor „6 tineri dați afară din serviciu” firmei Orient Boy carei mandatar special sunt, și nu prietar, cum o afirmă, acei cari nu au fără cap dosr cu picioarele...

Constantin D. R. Burdă
ziarist

Pentru cele publicate mai sus revizoria și administrația ziarului nu-și asumă nici o răspundere.

O comunicare a ministerului de Justiție

Ministerul de Justiție face din nou cunoscut următoarele:

Pentru o mai rapidă și dreaptă soluționare a cererilor care depind de acest departament, d. Ion V. Gruia, Ministru de Justiție, a hotărât ca aceste cereri să fie prezentate și susținute personal de interesati.

Deasemenea, întrucât chestiunile naturalizare își urmează procedura în conformitate cu normele generale stabilite de Minister în materie, intervențiile în aceste chestiuni sunt cu inoportune.

Ministerul de Justiție, roagă să nu se amâne seama de zilele și orele fixate pentru audiențe.

Pentru examinarea obiectului cererilor, au fost delegați la cabinetul Ministrului al Justiției, d. judecător lae Mironescu și d. procuror Radu Cescu.

Bursa parisiiană nu se deschide

PARIS, 28. (Rador.) — Redeschiderea burselor, care a fost fixată pe ziua de 29 Iulie, nu se va putea realiza pentru o dată ulterioară.

INFORMATIUNI

Calendar

DUMINECA, 28 IULIE:

Prohod: Sf. Ap. Prohor, Nicanov, Paros și Timon.

Prohod: Sf. Inocențiu.

Prohod: Sf. Inocențiu.
Prohod: Sf. Inocențiu.
Prohod: Sf. Inocențiu.
Prohod: Sf. Inocențiu.
Prohod: Sf. Inocențiu.

LUNI, 29 IULIE:

Prohod: Sfântul Martir Calinic (+ 200).

Prohod: Sfânta Martha.

Prohod: Sfânta Martha.
Prohod: Sfânta Martha.
Prohod: Sfânta Martha.
Prohod: Sfânta Martha.

MUL CINEMATOGRAFELOR

D III 88, camarazi de zbor.

Cazul Jeni.

Femei în alb.

Agentul G intră în acțiune.

Desmosteniții soartei și Căsnici
Desmosteniții soartei și Căsnici
Desmosteniții soartei și Căsnici
Desmosteniții soartei și Căsnici

PLATA PENSIILOR. Administra-

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

Administrația de Pensii Timiș-Torontal

— Desmintire germană. Conducerea minorității germane desminte energie zvonurile puse în circulație în ultimul timp de cercuri dușmane germanilor asupra pretenției atitudinii luate de această minoritate în legătură cu evenimentele externe actuale.

— Accident de circulație. Trecând pe str. Dacilor cu bicicleta, individul Ștefan Pantelimon din comuna Ghîroda-nouă, s'a ciocnit cu trăsura lui Șein Iosif din str. Tincu Velea Nr. 43. Ambii au suferit leziuni corporale. Li s'au dressat acte de dare în judecată.

— Autogară de marfă C. F. R. la Timișoara. Dela data de 20 Iulie 1940 a luat ființă în Timișoara, str. E. Ungureanu Nr. 7, telefon S. A. R. T. Nr. 2690, autogara de marfă C. F. R., care va primi spre expediere orice marfă admisă la transport conform Regulamentului de Transport C. F. R. până la greutate de 1000 kgr., indiferent de greutate, afară de coletele sub 10 kgr., cari sunt supuse monopolului postal, dacă predătorul dorește, le poate preda direct la magazia gării C. F. R. din stația Timișoara, care le va expedia imediat cu trenurile rapide de coletărie în aceeași zi, cu taxa de 5 lei tona kilometrică plus taxa de 2% supliment tarifar, pentru orice fel de marfă. Marfurile predate la magazia autogării din str. E. Ungureanu Nr. 7 se vor transporta obligatoriu de C. F. R. la magazia din gară de unde se vor expedia mai departe numai cu trenurile, prin intermediul magaziei C. F. R. din gara Timișoara. Predarea transporturilor se pot face în zilele de lucru dela 1 Aprilie la 30 Septembrie între orele 7—12 și 15—18, iar dela 1 Octombrie până la 31 Martie dela orele 8—12 și 14—17 la magazia gării C. F. R. și autogara din str. E. Ungureanu Nr. 7.

Un cămin pentru funcționarilor din ținutul Timiș la Timișoara

Timișoara, 28. — Societatea funcționarilor administrativi din ținutul Timiș a hotărât să cumpere o casă în orașul Timișoara, care să servească drept cămin membrilor societății. În acest scop se va ținea la sediul societății (Timișoara, palatul rezidenței regale, piața Unirii nr. 1, etaj I, camera 134) o licitație publică în ziua de 13 August 1940, ora 10 a. m., pentru cumpărarea unei case în valoare aproximativă de 2.500.000 lei.

În ziua licitației concurenții vor prezenta, odată cu ofertele, o schiță despre imobilul oferit spre vânzare, iar în ofertă vor specifica: prețul de vânzare în cifre și litere, extras de carte funduară despre întinderea imobilului și a terenului, din câte încăperi se compune imobilul, care este venitul lui anual stabilit de fisc și când a fost construit imobilul.

Cea mai bună calitate și cu cel mai efin preț, numai la: **Mobile Merkle**
Str. 3 August No. 1, lângă Băile Neptun' Telefon 18-18

Noii prețuri maximale la Timișoara

Timișoara, 28. — Oficiul ținutal pentru combaterea speculei a ținut Vineri, la orele 5 d. a., o ședință prezidată de d. dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului Timiș, la care au mai participat d-nii: dr. Warth și dr. E. Loichița, din partea primăriei; Liviu Ionășcu, șeful serviciului administrației locale de pe lângă ținutul Timiș; col. V. Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal; Alexandru Secheiu, din partea brutarilor; Prohaszka-junior, din partea morarilor; I. Balaș, din partea măcelarilor și D. Dumitrache, din partea gârziilor naționale.

În cursul discuțiilor, cari au fost deosebit de animate în ceea ce privește fixarea prețului maximal al pâinei, trutaril au cerut să se fixeze odată pentru totdeauna prețul făinei și s'au plâns că nu se pot aproviziona la mori cu cantități suficiente de făină.

D. Prohaszka, în numele morarilor, a arătat că la rândul lor morile nu se pot aproviziona cu cantități suficiente de grâu, din cauză că producătorii, în așteptarea noului preț al grâului, refuză să vîndă cantitățile de cari mai dispun din vechea recoltă.

Oficiul ținutal a stabilit la 12,25 lei kgr. de pâine semialbă și la 8,50 lei kgr. de pâine din făină nr. 6.

Pentru a se asigura populației timișorene cantitatea de făină de care are nevoie, ținutul Timiș a intervenit telegrafic la ministerul economiei naționale, cerând să se fixeze cât mai urgent prețul grâului.

Prețul cîrnilor pe piața timișoreană s'a fixat după cum urmează:

Carnea de vită 33 lei kgr. Carnea de friptură calitatea II-a 26 lei kgr. Carnea de oae calitatea I-a 24 lei kgr. Carnea de oae calitatea II-a 22 lei kgr. Nu s'au fixat prețuri maximale pentru așa zisele cîrnuri de lux: antrecoate, mușchi, pulpă, limbă curățată, rinichi, creeri, cari se vînd liber și de acum înainte.

Oficiul ținutal a constatat în ședința sa de Vineri că pe piața timișoreană există zahăr în cantități suficiente pentru consumul normal, grație unei intervenții a ținutului pe lângă fabrica de zahăr dela Freidorf, dela care se aprovizionează piața timișoreană.

Oficiul a admis apoi modificarea ordonanței de prețuri maximale a primăriei Orșova.

Pentru aducerea universității din Cernăuți la Timișoara

O acțiune comună a ținutului și a tuturor factorilor de cultură din Banat

Timișoara, 28. — Membrii comitetului Institutului Social Banat-Crișana, conduși de d. dr. Cornel Groșoreanu, președintele Institutului, s'au prezentat Sămbătă înainte de masă la Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, cerând sprijinul ținutului pentru aducerea universității evacuate dela Cernăuți la Timișoara. Comitetul Institutului Banat-Crișana a prezentat Excelenței Sale un memoriu asupra acestei chestiuni.

Primind pe reprezentanții presei, Excelența Sa a făcut următoarele declarațiuni în legătură cu mutarea universității din Cernăuți la Timișoara:

— „Institutul Banat-Crișana a venit să-mi ceară adeziunea la o acțiune care este de altfel și una dintre preocupările mele de căpetenie, ca șef al administrației ținutului Timiș, unde, prin Politică timișoreană, s'a înfiripat, încă în primii ani după unire, un nucleu universitar. Ținutul Timiș a nutrit gânduri mari în legătură cu începutul de viață universitară dela Timișoara, și numai vremurile excepționale pe cari le străbatem au făcut ca aceste gânduri să nu se concretizeze în fapte adevărate. „Dureașoara cîntire a hotarelor noastre dela Est și Nord-Est, și concomitent cu aceasta cîntire evacuarea și punerea pe drumuri a universității din Cernăuți, repun pe tapet ideea unei universități complete la Timișoara.

„Voi convoca la ținut, pentru una din zilele săptămânii viitoare, pe toți factorii culturali ai Banatului, pentru ca împreună să ne consfătuim asupra celor ce avem de făcut în această chestiune.

„Concluziile la cari va ajunge consfătuirea de săptămâna viitoare se vor aduce la cunoștința guvernului, pe calea ce se va indica în cadrul consfăturii. Cu toată vitregia vremurilor de azi — a încheiat Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta — am credința că atât factorii culturali bănățeni cari vor fi convocați la consfătuire, cât și guvernul țării, vor ști să indice calea și mijloacele prin cari să se asigure și universității din Cernăuți o nouă viață și împlinirea visului nostru, al bănățenilor, de a avea la Timișoara o universitate completă.”

Dr. Vasile Micci

șoferul Municipiului Timișoara:

„... Ani de-a rândul am fost bolnav. Suferința era aproape insuportabilă, tratamentul fără efect. Mă adresai în fine d-lor medici Dr. Milețici și Dr. Secoșan, cari m'au îndrumat pe adevărata cale a vindicării, la Băile Neptun.

Astăzi sunt complet sănătos și mă gândesc cu adâncă recunoștință la domniile medicilor!...”

Băile terapeutice, în mâinile unui medic versat, formează mijlocul de vindecare cel mai plăcut, cel mai eficient și cel mai ieftin.

Pentru aplicarea corectă și conștiințioasă a prescripțiilor medicale, în grijesc

BAILE NEPTUN, TIMIȘOARA.

Prețuri de fabrică în părech.

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

Prețuri de fabrică, pentru public

CAPITOL

Slagăr mondial!

Senzație!

D. III. 88 CAMARAZI DE SBOR

marele film al aviației germane cu scene captivante și emoționante.

Acest film avem zilnic reprezentat la orele: 4, 6 și 9 și jum.

MARTI, VINERI, DUMINECA pentru provinciali, la orele: 11 a. m.

Azi

APOLLO

Un film de aventuri cu subiect impresionant

Agentul G.

intră în acțiune

În rolurile principale: Don Terry și Jaqueline Welles

ULTIMA ORA

Declarațiile dlui ing J. Gigurtu președintele consiliului de miniștri, făcute agenției „Stefani“

Poporul românesc a considerat întotdeauna Italia ca patria mamă

BUCUREȘTI, 28 (Sir). — Înaintea plecării lor la Salzburg, d. Ion Gigurtu, primul ministru și d. Manoilescu, ministrul afacerilor străine au făcut declarații înaintea reprezentantului din Capitală al agenției italiene „Stefani“. D. Gigurtu a ținut să mulțumească pentru invitația amabilă în urma căreia poate să ia contact personal cu marii șefi ai puterilor axei, din care contact sperăm că vom avea foloase reale. În ceea ce privește relațiile țării noastre cu Italia, poporul românesc a considerat Ita-

lia totdeauna ca patria mamă și acest fapt a ajutat în clipe critice de a susține vitalitatea rasei noastre. D. Gigurtu a exprimat satisfacția sa deosebită, de a putea intra în legături directe cu Ducele, a cărui personalitate ca marele jauritor al Italiei moderne, poate să fie o pildă pentru toți politicienii cari au de îndeplinit sarcina grea de guvernare. D. Manoilescu, ministrul afacerilor străine a exprimat și el mulțumiri călduroase pentru invitația primită, spu-

nând că guvernul român îndeplinește o datorie firească și plăcută a politicii noastre externe, prin luarea contactului personal cu șefii celor două puteri ai axei. D. Manoilescu a mai spus că se bucură de a putea vedea pe d. Mussolini și pe valorosul său colaborator, pe contele Ciano, în zilele glorioase ale Italiei, subliniind sentimentele sale călduroase ce a avut pentru fascismul italian, deja dela începutul fascismului în Italia.

CASA M. S. REGELE

Comunicatul nr.

MAREȘALUL CURȚII REGALE

CUNOSCUT URMĂTOARELE:

IN DIMINEAȚA ZILEI DE 27 IULIE

S. REGELE A PRIMIT ÎN AUDIENȚĂ

D. GRIGORE GAFOVCU, MINISTRU

ROMÂNIEI LA MOSCOVA.

LA DEJUN M. S. REGELE A AVUT

VITAT PE D. CONSILIER REGAL

ORGHE TĂTĂRESC

IN DUPĂ AMIAZĂ ZILEI DE 27 IULIE

M. S. REGELE A PRIMIT ÎN AUDIENȚĂ

PE D. ALEXANDRU ROMOLO, MINISTRU

STRUL ROMÂNIEI LA BERLIN.

Bisericile tu turor cultelo

deschise dela 8 dimineata

până la 8 seara. Interzicere

colectelor pentru bisericile

București, 28 (SIR.) — D. Radu

dișteanu, ministrul cultelor și artei

dispus ca toate bisericile ale țării

cultelor din întreaga țară, să fie des-

se în fiecare zi dela 8 dimineata până

8 seara.

București, 28 (SIR.) — Ministerul

telor a intervenit pe lângă ministru

sănătății, să nu mai acorde colecte

bani pentru repararea sau ridicarea

sericilor, deoarece acest procedeu

tra prestigiului cultelor.

București, 28 (SIR.) — D. ing.

Macovei, ministrul lucrărilor publice

semnat eri o decizie după care încep

dela 1 August a. c., personalului

autorităților pendinte de departamente

de mai sus, i se vor acorda concedii

asa fel, încât serviciul să nu sufere

Concedii personalului

din ministerul lucrărilor

publice

București, 28 (SIR.) — D. ing.

Macovei, ministrul lucrărilor publice

semnat eri o decizie după care încep

dela 1 August a. c., personalului

autorităților pendinte de departamente

de mai sus, i se vor acorda concedii

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

asa fel, încât serviciul să nu sufere

Activitatea submarinelor germane

Un singur submersibil a scufundat peste 30.000 tone

Berlin, 28. (Rador.) — DNB: Comanda-

rinele germane au remarcat noi succese

vase comerciale inarmate, cu un total de

Statele Unite au dat o nouă ofensivă în America de Sud - scrie Pravda

Moscova, 28 (Rador). — DNB anun-

țată: Comentând congresul pan-american

33.700 tone. Un alt submarin a scufundat

Acordul germano-turc va avea o influență favorabilă asupra menținerii păcii în Balcani

Istanbul, 28. (Rador.) — DNB: CU PRI-

VOR TREBUI SA SE SPRIJINEASCĂ RE-

Vedetele rapide germane au scufundat vase de comerț inamice cu un tonaj de 34.000 tone

BERLIN, 28. (Rador.) — DNB: După ce vedetele rapide au scufundat trei

Nouă pierderi ale amiralității britanice

Lupta vaselor de pescari cu avioanele de bombardament

Londra, 28. (Rador.) — Un comunicat al

german, atingând probabil chiar magazia cu

Amiralitatea britanică formează echipaj pentru vasele de războiu franceze ce se află în Anglia

Londra, 28. (Rador.) — Reuter: O